



## 每年节省近千万元运维费 弥补了各部门在信息安全方面的缺陷

# “云平台”将实现电子政务互联互通

□本报记者 张鹏 王佳声

## “云平台”初具规模

今年初,潍坊市水利局防汛指挥决策系统数据库集中整合,大规模迁入电子政务云平台。同时,潍坊市卫生局等单位也将服务器陆续迁入“云平台”进行集中管理。

潍坊市水利局信息中心副主任秦良告诉记者:“今年上半年,水利局还将完成全市农村饮水安全信息调度中心数据的集中迁入。迁入部署后,通过建设全市农村饮水安全信息调度中心,与各县区信息调度中心及供水工程水厂和典型村联网,实现农村饮水安全行政监管的信息化。”

“去年底,潍坊市依托统一的电子政务网络、平台和机房等已有资源,利用虚拟化、云计算等技术,开始建设‘云平台’。”潍坊市经信委电子政务与信息资源科科长胡延年介绍说,目前,在整合现有资源的基础上,充实部分服务器、存储等硬件设备,利用已经成熟的云计算、虚拟化等技术,建设全市电子政务云服务平台,建设相当于约200台PC服务器计算能力和30T存储空间的云计算资源池,预计将支撑未来2年内市直各部门新增的常规业务需求。

“迁入的服务器、存储等硬件设备平台将进行统一运维,各单位只需开发自己的业务软件。”胡延年形象地说,这等于建好自来水主管道,使用者安装一个水龙头即可。

截至目前,“云平台”建设与服务同步进行,已为16个部门提供独立虚拟服务器110台,为67个单位托管86个网站和业务系统。

## 可节省超六成运维费

“数据库整合迁入‘云平台’,最大的好



在云平台机房,工作人员正在检查服务器。

□张鹏 王佳声 报道

处是节省硬件维护费用。同时,数据库的安全性和业务进一步发展所需要的服务器扩容都有很好的支撑。”秦良介绍说。

记者从潍坊市财政局了解到,相对于各部门单独建设,“云平台”估算可节省3500万元的硬件建设资金,且每年可节省近1000万元的运行维护费用。

“部门往往超前规划硬件规格,业务系统投入应用后很长一段时间内,服务器和存储等资源闲置,有的设备在没有应用的情况下就会因老化等原因而被更换。”胡延年说,通过统

一运维,估计可节省超过60%的运维费用。另外,统一信息安全保护系统,不仅弥补各部门信息系统在信息安全方面的缺陷,还能减少重复投资。

今后潍坊市各部门新建信息化项目,除保密等特殊情况下,不再允许建设专网、机房、服务器和存储等硬件设施。部分单位正在使用的服务器,到了更新换代周期,将不再购买新的硬件设备,逐步迁移至“云平台”。

“‘云平台’硬件资源通过虚拟化手段进行‘池化’,形成资源池。各部门可按需申请

使用,节省资源且部署快速。”潍坊市综合信息中心高级工程师朱少伟告诉记者,“一个虚拟服务器出现故障,所承载的业务系统将自动‘飘移’至资源池另一个服务器中,可保证电子政务的连续性和可靠性。目前,新上云服务平台全部国产化,可实现弹性扩容。”

## 网上办公逐步无纸化

依托“云平台”建设,潍坊市电子政务网络建设以“纵向到底、横向到边、纵横互联”为目标,已形成全市“一张网”的网络布局,市级所有部门和县市区全部接入该网,部分县市区网络已延伸至乡镇。

胡延年介绍说:“潍坊市正不断优化完善市协同统一办公平台功能。今年年底前,实现各级各部门全部网上办公。”

目前,行政审批与电子监察系统在市县两级得到统一应用,市公共行政服务大厅行政审批事项实现80%网上办理和100%网上查询,审批工作每年提速30%以上。

记者从潍坊市了解到,该市依托该系统已实现政务服务延伸至社区。截至目前,通过电子政务公共服务平台累计受理办件20余万件,按期办结率达100%。通过电子政务统一网络格局,社保业务实现了网上办理,养老、医疗等业务实现了“一站式”办理和服务。应急联动与社会综合服务体系整合公安三警、卫生急救等系统和各类应急资源,实现了“一号呼入、全网联动”,日均接警2000多个,累计接警超过500万个,创新和转变了政府应急管理模式。

“基于已建设应用的协同统一办公平台,积极有序推进全市机关网上办公,逐步实现全市机关内部办公无纸化。”胡延年介绍说,这是优化和规范机关办公流程,节约行政成本,建设阳光、效能、绿色机关的关键一环。

## 一月份CPI

### 同比上涨1.7%

□记者 李慧 宋学宝 报道

**本报潍坊讯** 近日,记者从潍坊市物价局获悉,潍坊1月份市场价格运行平稳,居民消费价格环比上涨1.6%,同比上涨1.7%,与全省平均水平(1.7%)持平,低于全国(2.5%)平均水平。

据了解,受节日、季节等因素影响,一月份食品类价格涨幅较大,成为拉动CPI上涨的主要因素。其中,环比上涨4.9%,涨幅比2013年12月份(1.5%)扩大3.4个百分点;同比上涨4.0%,涨幅比2013年12月份(3.3%)扩大0.7个百分点,拉动CPI上涨1.14个百分点,占CPI总涨幅的67.3%。

## 今年将新建

### 20处镇图书馆

□记者 张蓓 宋学宝 报道

**本报潍坊讯** 今年潍坊市将投入700万元,新建20处镇公共图书馆,以满足城乡居民对文化的需求。据悉,潍坊市的镇公共图书馆建设规划为:2015年内全部建成服务规范的公共图书馆。届时,潍坊市将初步搭建起一体化公共图书馆服务网络。

据了解,2013年,潍坊市已完成22个镇图书馆建设任务,2014年将继续实施镇图书馆建设工程,再在20个镇各建成1处公共图书馆,建成后总数将达到42个,占潍坊现有建制镇的67%。按照规划要求,镇图书馆馆舍面积不少于500平方米,要建有标准的图书室、书刊阅览室、公共电子阅览室、讲座培训用多媒体教室(可共享)4个基本功能室。有条件的可建设少儿阅览室、幼儿玩具室等特色服务功能室。

据悉,镇图书馆建成后要与县级图书馆联网服务,纳入县城公共图书馆一体化服务体系。根据要求,潍坊市的所有镇公共图书馆实行全部免费开放,不会进行有偿服务和商业运营,并不得改变其功能和用途。

## 投资20亿元的台资

### 旅游项目落户滨海

□记者 宋昊阳 通讯员 徐强 报道

**本报潍坊讯** 投资20亿元的台资旅游项目日前正式签约落户潍坊滨海区。

据了解,该项目位于滨海区北海路和白浪河之间,由台湾崇舜化工有限公司投资建设,主要建设温泉度假村、生态园林住宅、游艇码头、人工沙滩及休闲体育项目。项目将于今年3月开始建设,2017年全部建成投入使用,并将引领带动滨海区生态景观示范带建设。

## 全国首家职业农民

### 教育培训基地落户昌乐

□记者 宋学宝 通讯员 贾玉义 报道

**本报昌乐讯** 2月21日,中华全国供销合作总社培训中心山东潍坊培训基地在昌乐揭牌。这是该县政府牵头组织,争取中华全国供销合作总社培训中心支持,整合县农广校、合作社党校、农民阳光培训工程等政府教育培训资源搭建的职业农民教育培训平台。

据介绍,该基地是全国首家职业农民教育培训基地,建成后将开展庄稼医生、农产品流通经纪人、农村合作经济指导员等职业农民资格认证,普及农业实用技术培训,逐步开展职业农民技能输出,着力培养和造就“有文化、懂经营、会管理”的新型农民队伍,每年可认证职业资格1000人,实用技能培训10000人次,带动周边地区农民综合素质提升。

## 建筑工程

### 复工检查出“重拳”

□记者 郝镇强 宋学宝

**本报潍坊讯** 为切实杜绝建筑工程带病开工建设,消除安全隐患,提升建筑工地扬尘防控水平,潍坊市近日开展复工工程专项检查活动。

据了解,潍坊市将严格执行“建筑市场管理十个一律”,凡是未按规定履行建设程序、存在拖欠农民工工资、不符合《扬尘防控实施细则》标准要求、存在质量安全隐患、未安装监控终端和车辆自动冲洗设备的工程项目,整改达标前一律不得复工。

按照属地管理原则,对全市所有工程项目逐一进行拉网式检查。对整改情况实行复查销号制度,逐项列明检查时间和存在问题,合格一处,复工一处。

□ 责任编辑 霍丽娜

# 吐出“怨气” 说出“点子”

## 昌邑960个村建立“群众说理室”

□韩亚宁 谭细贵 报道

**本报昌邑讯** “走,我们去‘群众说理室’去解决问题!”2月16日,昌邑市都昌街道后伍村于某驾驶小型普通客车在停车场倒车时,与同村王某的人力三轮车发生碰撞,造成王某受伤。王某要求于某承担事故全部责任,进行经济赔偿。但于某以停车场属于机动车停车场为由,拒不同意。二人公说公有理,婆说婆有理,互不相让。最后于某提议到村委“群众说理室”解决问题。“群众说理室”负责人刘延东了解情况后,让双方心平气和地坐下来,然后进行调解,最终使两人达成赔偿协议,握手言和。

为使村(居)民冤有处诉,气有处泄,难有人帮,策有人纳,事有人管,及时有效地将矛盾纠纷化解在基层,去年以来,昌邑市在10个乡镇的960个村(居)委委托综治办建立了“群众说理室”。

据介绍,“群众说理室”运行有4个原则:依法办理原则——说事人申请的事项不得违反法律法规和国家政策,说理室工作人员在办理时也不得违反法律法规和国

家政策;快捷办理原则——村(居)民在说理室申请的事项,工作人员在承诺期限内应当及时、认真地为说事人提供服务,并将办理结果及时转达说事人;无偿办理原则——除依据法律、法规应当向办事机关交纳的费用外,说理室工作人员向当事人提供的各种服务不得收费;公开透明原则——说理室应当建立健全相关工作制度,公开服务程序,实行阳光服务,不得推诿、搪塞或者办人情事、关系事,接受群众监督。

“群众说理室”建立后,除接待群众来说事外,村(居)干部采取定期走访群众或召开群众会的形式向群众“问事”,有时也到不方便前来“说事”的老弱病残户和不愿前来“说事”的意见户家上门“问事”,多层次、多角度掌握民情民意,及时研究处理苗头性和群众反映强烈的问题。村(居)干部在说理室接待群众说事,对村(居)民反映的一般性问题由村(居)干部组织进行讨论,研究解决对策。对能办的明确责任人,立即着手办理,特别是一些矛盾纠纷需要现场调处

的,立即组织人员到达现场;对比较复杂的问题,提交村(居)两委会议研究解决;对本乡镇不能办结的问题,实行“陪访”、“代访”,由村(居)干部陪同或代替说事人员到县一级解决。这个市规定,每月28日为评事日,由村(居)干部向党员和群众代表通报问事、说事、议事、办事情况,并对办理结果进行评议和测评,以改进工作方法,提高工作效率。

通过设置“群众说理室”,让群众把心里的“郁闷”说出来,把肚子里的“怨气”撒出来,把邻里间的“小疙瘩”解开来,把创建“和谐平安村(居)”的“好点子”讲出来,并将这一制度转化成化解矛盾的“拦洪坝”、消除怨气的“泄气阀”、村情民意的“信息平台”、凝心聚力的“民心室”、干群关系的“连心桥”。今年2月18日,北孟镇太平村村民韩某与邻居因宅基地发生纠纷,双方一致同意到“群众说理室”讲明情况,使问题很快得到圆满解决。据悉,“群众说理室”成立以来,共化解各类矛盾纠纷3500余件,维护了农村基层社会的和谐稳定。

# 转身向海更开阔

□ 王树华

研究表明,地球生命的源点在海洋深处,人类生命的诞生和延续,更是与海洋密不可分。在陆、海、空、天四大空间中,海洋是人类远未充分认识和开发利用的资源宝库,是人类进入现代文明以来,世界政治、经济、军事竞争的重要领域,是维持人类社会可持续发展的重要战略空间。因此,认识海洋、走向海洋、利用海洋已成为世界各国主要国家发展战略,新一轮“蓝色圈地”正如火如荼。

令人惭愧的是,我虽一直生活在位于黄渤海之间的潍坊,并且经常向别人介绍潍坊地处渤海莱州湾南岸,但却从来没有到潍坊的海边走走。直到2012年底,我到滨海新区工作,才真正看到大海的广袤和辽阔,体验到大海的无限和无常,认识到海洋的价值和潜力,禁不住心潮澎湃,感慨万端!

回顾历史,或许会使我们感到不可思议,但这都是不容改变的事实。中华民族的历史似

乎就是几千年的农耕文明史,我们的祖先好像从来就不关心身边的大海。加强海禁、闭关锁国的策略,没有阻挡住一些西方“蛮夷小国”从海上远道而来的挑衅和日本侵略者的海上犯境为害。尤其是鸦片战争和甲午战争,竟让英帝国主义和“弹丸之国”的日本从海上打开国门,迫使泱泱天朝大国割地求和。可以这样说,中华民族的近代史,其实就是一部由海上带来的割地赔款屈辱史。

值得欣喜的是,1979年,有一位老人在中国的南海边画了一个圈,于是,珠三角崛起;1990年,中共中央决定开发开放浦东,然后长三角的改革开放提速了。2009年和2011年,国家提出和实施“蓝黄”两大战略,吹响了黄河三角洲和山东半岛诸城市走向海洋的号角。

现在,当我们再次回望这个海洋面积占71%的地球时,大家可曾想过,我们真的意识到了这个蓝色的广大和存在吗?我们具有足够的勇气和胆量走进这个广阔无比的海洋世界吗?我看,我们的认识还很拘囿,我们的行动

也非常迟滞。这不仅是观念上的差距,更是行为上的惯性。潍坊,作为雄踞莱州湾南岸的工业重镇,本来交通便捷、腹地开阔、人文荟萃、基础雄厚,加之“蓝黄”两区叠加,具有得天独厚、无可比拟的优势。然而,长期以来,许多人的目光并没有跟随那条滋养她千百年的白浪河到达那浩瀚的渤海。岂不知,海洋就在她的身边,她只需稍稍调整身姿便是千万里……无论潍坊有过多少辉煌,当她如梦初醒时,新一轮发展机遇已经到来。这个以农业、手工业、风筝和文化而闻名的城市,如今又多了一个关键词:海。海,不仅让潍坊成为省会都市圈最近的出海口、济青一体化的支撑点,而且会成为通向辽东半岛,对接日韩朝和俄罗斯的自贸区、海洋产业聚集地。忽然之间,鲁辽、华东与东北,可以长驱直下,货畅其流,苏鲁豫大部地区可以最短的距离奔向大海。从此,潍坊有了全新的形象和空间。这是何等广阔!

去年以来,潍坊的决策者审时度势,果断决策,举全市之力突破滨海。发展目标,建

设现代工业新城、海洋经济新区,2020年经济规模超过1万亿元。开发原则是,海陆统筹、港贸带动、产业立区、科技引领、产城一体、生态支撑。空间布局上,挖土筑岛,聚水成湾,形成“一主两副”、“六岛八湾”的海洋城市。总体思路是,轴带展开,集约组团,梯次推进,低碳循环。现在的滨海,看着一个个宏伟的规划蓝图和繁忙的建设施工场景,着实让人内心欢腾。在各个功能区,原来的荒芜海滩、盐碱滩涂,正在变成巨大的海港,现代化的工厂和生态住宅区,真是让人心绪难平。所有这些,都把人们的目光和思路引向了无比广阔的海洋天地,使人们如同看见大海日出般辉煌灿烂的前景,使人感到炫目,更让人感到振奋。

伴随着时代的发展和全球化步伐的加快,海洋的作用和价值愈加变得迫切和重要起来了。如今,潍坊人都在争做勇于并善于闯海的人,争当敢于并勇于踏海的弄潮儿,必将极大地拓展发展空间。